

门多萨,从一名菲律宾“十佳警察”变成一个冷血杀手,他的人生轨迹为何如此诡异?他究竟走过了怎样的路?请看——

杀手门多萨

“对不起,现在你们成了我的人质。”8月23日9时45分的马尼拉,在一辆包括21名香港游客在内的25人旅游大巴里,全副武装的门多萨开始了他的人生冒险。

38岁的大巴司机阿贝托·卢邦心里一震:“不是开玩笑吧?”那一刻没人料到,一场9死7伤(其中8名遇难者是香港游客)的惨剧即将通过电视直播展现在全世界人的眼前。

沉默背后的极端与冲动

虽然门多萨曾荣膺“十佳警察”的称号,但他在马尼拉并不是一个有名的人。记者来到马尼拉地区警局了解有关门多萨的情况,这里的警方发言人欧文表示,他对门多萨的情况掌握得不多。他说:“他是一个沉默的人,比较普通,工作卖力。过去25年里,他一直是在巡警部门工作。”

随后记者来到马尼拉地区警局的侧面,在那里找到了门多萨曾经工作的地方。那里的

人都是新警察,他们对门多萨也不了解,或许不知道门多萨这个前辈过去的经历:1955年1月,他出生于菲律宾甲米地省纳克市纳伊克镇,毕业于菲律宾犯罪学院。这所菲律宾警界名校1954年成立,是菲律宾最早的犯罪学、刑侦学以及警官培养学校,被认为是菲律宾警界的“西点军校”。这所学校与马尼拉法学院构建起菲律宾完整的警察培养体系。1981年,门多萨毕业并获得

犯罪学学士学位,同年4月加入菲律宾国家警察分部(马尼拉警察分局)。

在门多萨的警察同僚看来,成为劫匪前的门多萨具备一名合格警察的技能,但他沉默寡言,别人难以猜透他的想法。

门多萨的父亲,今年79岁的老人莱昂纳多·门多萨也曾是一名警察。门多萨的小儿子比斯马克也子承父业,在吕宋岛西北城市邦贵当了一名警员。



门多萨在尖巴上。

儿子:没想到父亲会杀人

8月27日,记者长途驱车前往门多萨位于马尼拉南部的家,门多萨的儿子比斯马克接受了记者的采访。他首先向人质事件中的受害者表示最深切的哀悼,向那些罹难者的家人道歉。

人质事件发生时,26岁的比斯马克正在距马尼拉很远的邦贵,他完全想不到父亲会成为一场惊天人质劫持案的主

角。比斯马克确信,他的亲戚、朋友都不知道门多萨的劫持人质计划,也没有发现任何迹象。

谈到父亲的死,比斯马克的情绪有点失控。他回忆说,他最后一次与父亲交流是在7月27日,那天门多萨发了一条短信祝比斯马克生日快乐。记者注意到,在门多萨家前的一个大棚子里,墙上挂着很多门多萨的照片以及他生前获得的

荣誉。他的灵柩上也摆放着荣誉证书、勋章、警帽。灵柩里的门多萨已经化过妆,身着警服。

门多萨的妹妹马卢·门多萨也不相信哥哥会杀人。见到记者,她表示向受害者道歉:“想对香港罹难人质的家属道歉,请原谅我们,原谅我的家人。我们能体会你们的感受。”但她坚持认为,门多萨一定不想杀人。

警界精英身陷勒索案

除了门多萨的家人外,记者也询问了他的一些邻居,他们不愿多谈,认为人质悲剧是菲律宾政府所致。门多萨过去曾经拥有的光环真的掩盖了他的劣迹和冷酷无情?

当警察的最初10年,门多萨一直在街头担任持枪巡警。1991年1月,他被吸收到菲律宾国家警察局,在西部警区担任高级警官,随后这个警区改名为马尼拉警区;2002

年,门多萨被提拔为警察分局局长,2005年升为高级警务督察。

门多萨在28年的警员生涯中,先后获得了包括荣誉徽章、效率奖章、功绩勋章、服务奖章等17项荣誉。

2008年4月9日,马尼拉文华大酒店的厨师长克里斯蒂安·卡劳因涉嫌非法停车以及无证驾驶,被门多萨和他的下属带回警局。警察们殴

打并用手枪威胁他,强迫他吞下一小包冰毒,并向他索取20万比索。最终,在通知一位朋友送来2万比索后,卡劳被释放。今年1月,门多萨因勒索案被廉政法庭解职,同时被剥夺领取退休金的资格。此时距离他56岁正式退休还有整一年的时间。

勒索案让门多萨失去丰厚的退休金,这使他内心潜藏的极端情绪终于爆发了。

用错误对抗错误

在门多萨被解职的日子里,朋友加斯帕·卡本耐尔经常见到他。卡本耐尔是门多萨家附近一所学校的老师,他住的地方离门多萨家只有200米远。门多萨的3个孩子曾在卡本耐尔任职的学校上学。

卡本耐尔最后一次见到门多萨是8月20日,即人质劫持事件发生的3天之前,两人交谈时,门多萨“很正常,很开心”。卡本耐尔无法想象门多萨会成为人质劫持案的主角:“我很惊讶,他为什么要那样做?”

在卡本耐尔看来,门多萨是在争取他被剥夺的权利。媒体人厄尔·多夫也认为,门多萨知道劫持人质不对,他之所以一意孤行,是

为了引起有关方面的注意并来纠正他所谓的不公正对待。因此,他是在用一种错误的行动来纠正政府对他可能犯下的错误。

据菲律宾当地媒体报道,门多萨的要求是恢复职位。在涉嫌勒索被解职后,门多萨尝试申诉,但发出的申诉信却石沉大海。

当地媒体曾转述门多萨的朋友、退休警员卡斯蒂的说法,说门多萨的女儿葛蕾丝曾向他展示了一封被退回的信,这封信是门多萨因不满被革职而向警队内政部门提出的申诉书,但那封信根本没有被打开过。“父亲采取极端手法来表达自己的不满,是因为走投无路。”葛蕾丝说。

“一切并未结束”

门多萨只是菲律宾庞大、无序系统中的一颗螺丝。

经济落后、贫富悬殊、家族政治、贪污泛滥——政府和社会的积习正让这个国家步履蹒跚。高失业率下的劫持案件激增,枪支管制松懈,更有可能让下一个“门多萨”随时出现。

菲律宾早已被称作“亚洲绑架之都”,失业率高发“赚快钱”是菲律宾绑架案频发的一大原因。统计显示,在2009年的138起绑架案中,79起是为索取赎金。菲律宾国家统计局6月15日发布的数据显示,受企业裁员和新毕业生涌入劳动力市场影响,菲律宾4月份失业人数达到310万人。贫穷加上高失业率,让菲律宾劫持事件率居高

不下。

枪支泛滥则是菲律宾治安环境严峻的另一因素。菲律宾法律允许私人拥有枪支,是世界上枪支犯罪率最高的10个国家之一。截至2010年,警方估计目前流散在菲律宾民间的未登记枪支有100多万支。

门多萨已在家乡下葬,人们希望尽快看到公正、准确的调查结果。

“8月23日的人质劫持惨案不仅是香港的悲剧,也是菲律宾的悲剧。”一名忧心忡忡的菲律宾华人告诉记者,“一切并未结束,我们不希望这个事情导致不同国家民众的怨恨。”

(据《南方都市报》)



劫持现场。